

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI és VEGYES TARTALMU MEGYEI KÖZLÖNY.

Megjelenik hetenkint kétszer: vasárnap és esütőrtökön.

Hirdetések és előfizetések félévetnek s egyes számok kaphatók helyben: Muzsik és Partics könyv- és könyvnyomdájában, Schön Adolf könyvkereskedésében, Hay Sándor dohánygyárájában, valamint hirdetések s nyilttíri közlemények ugy a fővárosi mint a külföldi összes hirdetési irodákban. — Egy szám 10 kr.

ELŐFIZETÉSI DÍJ.	
helyben házhoz hozva:	
Egész évre	8 frt.
Fél évre	4 "
Negyed évre	2 "
Külföldre postán küldve:	
Egész évre	9 frt. — kr.
Fél évre	4 " 50 kr.
Negyed évre	2 " 25 kr.
Neptanítóknak helyben:	
Egész évre	6 frt. — kr.
Fél évre	3 " — "
Negyed évre	1 " 50 "
Neptanítóknak vidéken:	
Egész évre	7 frt. — kr.
Fél évre	3 " 50 "
Negyed évre	1 " 75 "

Szerkesztési iroda és kiadóhivatal:
Sötét-szendes-utca sarkán, Hofender-féle házban, haván minden a lap szellemi részét illető közlemény, az előzetesek és hirdetések is küldendők.
Bérmontetlen levelezőnemzet fogadóháza st. Kézírtások, nyomdákak vizsza.
Szerkesztővel értekezhetni: d. e. 11 óratól 12-ig és d. u. 3 tól 5 óráig.

A megyei közgyűlésről.

A f. hó 15-én lefolyt megyei közgyűlés hűséges hasonmása volt az eddig megtartottaknak. Gépiesen ledarált határozatok, egyhangú felolvastatás a javaslatoknak, egyszerű tudomásul vétele az átiratoknak, egy kis zsongás-bongás a választás folyama alatt — egy automat szabályszerű mozgás, amely ha megkísérli életelt adni ma garól. — legott zsarnoki ellenszegülés, sel találkozik. Semmi remény arra, hogy ez az automat életre keljen. Elzsidadt, tehetetlen tömeg, melyet vezetnek tetszés szerint jobbra-balra. A jobberzeti embernek kedve sem lehet ilyen közgyűlést végignézni. Megki sérjtük képét adni az egészen Elnököl főispán díszmagyarban megjelenik, szokásos rekedt előzésekkel fogadtatva; — elfoglalja helyét s melótt a tárgyalást megkezdené, elmondja, hogy az egy év óta megválasztott tisztviselői kar miben igen, miben nem felett meg feleltek. A központi szorosan vett közigazgatási tisztviselők minden tekintetben megfeleltek feladatuknak, de hiányzik köztük az **összetartás**, A járási tisztviselők közt kiváló szorgalmú egvének vannak, de találkozik köztük olyan is, a kiben nincsen kellő **erély és tapintat**. Szándékosan említé utolsó helyt a megyei árvászközet, melylyel nincs megelégedve. Nem talált ugyan ott sem visszadést s rozskaratot, de annál több **mulasztást s szabályellenességet**. A közgyűlés éjnt rivalg e kinyilatkoztatásokra s következik legott a tárgysorozat első pontja az a. alispáni jelentés. Felolvastatik az alispán által (mas rovatban hozni fogjuk) megjeleneztetik. Eljenezni jól tud ez az automat. Főispán indítványozza, hogy Haynald Lajoshoz köszönő irat intéztessek, — a közgyűlés „eljen”-nel felel. Olvastatnak a ministeriumok rendeletei, — melyekre az állandó választmány javaslati szó nélkül határozatokká válnak. Azután a megyék átiratai „intézetnek” a kutyafuttatás, s még Zemplén megye átirata sem menekül a „tudomásul vétel” halálától. Igaz ugyan, hogy az állandó választmányban maga Mihály János megyei főügyész tisztéből kifolyólag indítványozta, hogy ezen átirat partolólag terjesztessék föl s melegen véd elmenték indítványát a megyei főügyész Dr. Vojnák István aljegyző, Rácz Gy. elnök színekei esetelte az átirat jogosultságát s csakis az alispán egy szavazata buktatta meg a főügyész indítványát — de mi elvártuk volna,

hogy a közgyűlés is foglalkozzék e kérdéssel. Persze akkor sem menekül sorsától, de legalább nem árultunk volna el közönyt az ősi, szepőltenül megörzött jogok iránt.

Fussunk végig a tárgysorozat érdekesebbnek látszó egy egy pontján. Hírvotatunkban felsoroljuk a jelentéktelenebb határozatokat, míg egy nagy részét — mert csakis egyes községeket érdekel, melyek már is tudomásul bírnak a határozatról — teljesen mellőzzük.

Megválasztott e közgyűlésen Hauke Imre utolsóelőtti aljegyzőnek s az ő helyébe lépett Zákó Milan. A leköszönt Dr. Hipp Antalnak elismerő szavazatot s helyébe dr. Szommer Antal volt topolyai járásorvos választott meg, míg Topolyára ismét visszakerült az ott működött járásorvos dr. Koch Titkos szavazással megválasztott a közigazgatás öt tagja: Fernbaeli Bálint, Harlikovits Károly, Latinovits Ernő, Pletikoszits Sándor, Schlagetter Gyula. Az igazoló választmányba szintén öt tag választott meg: Czürfusz Ferencz, dr. Alföldy Gedeon, Ertl János, Tripolszky Gyula, ifj. Szalay Károly. Az áll. választmányba egy tag Latinovits Frigyes választott be.

Egy kis vita-fele is fölszínre került, meg pedig a közbiztonság kérdésénél, mely tavalevőleg e megyében a lehető legrosszabb lábon áll.

Alispán úr ugyanis egy javaslatot dolgozott ki, melynek ezéja volna a felelős őri intézményt — mint használhatetlent söt károsat — megszüntetni s helyébe a közs. rendőrséget szervezni. Egy javaslat, melyhez igen sok szó fér. Legelső természetesen az, hogy a községi autonómia jogkörébe vág. De most nem vitatjuk. A kérdéshez hozzászólt Pál Antal, Korbai Károly és Rácz György mindannyi különböző álláspontot fejtgetve.

Lesz alkalmunk erre visszatérni: — most csak azt az originalitást emlitjük föl, hogy Sándor Bela főispán úr — midőn Pál Antal szavainak félremagyarázása ellenében ismét föl akart szólalni, s hangsúlyozta, hogy ez ügyben indítványt tett, mely elfogadtatott, — idegesen riadt rá, hogy meg nem engedi a szólást. Pál Antal szeliden válaszolt, hogy „majd később fog tehát föl szólalni.” Sándor Bela még idegesebben vágott vissza: „Sem most sem később; mert míg ő fogja a megyei bizottságot v e z é n y e l n i, addig el nem fogja tűrni, hogy

valaki az ő akarata ellen fölszólaljon! Csodáljuk, hogy erre Pál Antal ur hallgatott. De részben igazra vanlia tette, mert meddő dolognak tartjuk mi is, az ilyen erőszakos eljárás ellen itt a mi megyénkben föllepni addig, míg az ellenzék szervezve nincs.

Hanem hát — a mi nem volt, még lehet . . .

Befejezzük vázlatos ismertetésünket. Szajkó módra nem szeretünk referálni. A kit érdekel az, a mit a megyei közgyűlés véghez vitt, — olvassa el a „Bácskát”-t. Vagy még egyszerűbben vegye elő a tárgysorozatot, s képzéje egy kis leleményességgel minden egyes pontjához megfelelőleg oda a következőket: „elfogadtatott”, „tudomásul vétetett”, „jóváhagyatott”, „feltejesztetik” stb. chablonszerű „Schlagwort”-okat, melyek a ledarált „közgyű”-eket itt nálunk kiválóképp jellemzik.

„Mi csak szomorú elcsiggedéssel nezdünk a tényekre s alig-alig tudunk reménykedni is.

De ha egyszer férfiak állanak majd a porondon — s a küzdelem az eszmék világában az önéretet tüzből fejlődik ki, — érdekel kisérjük majd a megyei közgyűlés lefolyását, s meg fogunk emlékezni róla átalanosságban úgy, mint részleteiben.

Es jönni fog . . . mert jönni kell. . .

Melnar (Müller) Gyula

Széchenyi József tevszéki elnököt választja meg, ki elfoglalva a korelnöki széket röviden köszönetet mond a bizalomért, mely szerényen inkább kora mintsem egyéreszenek fejében vél a közgyűlés által ruházottaknak. Köszönetet mond az eddigi tisztviselőknök, kik között különösen a szerte tisztelt alelnök Szemző Gyula fejéki oly tevékenységet, minő az egyelet képes volt kitűzött előzajának megvalósításához közelebb vinni. Jegyzőkönyvi elismertést kíván részükre megszavaztatni a közgyűlés szünni nem akaró éljenek közzavazata meg az elismerést.

Ezután következik a választás. A kandidáló bizottság mely állott Barthal Dr. Sztójkovits, dr. Boromisz, Alföldy s Széchenyi Jenő urakból, — visszavonni s rövid tanácskozás után visszaverté kijelenté, hogy az elnöki méltóságra Szemző Gyula urat az alelnöki tisztségre Schmausz Endrét s Széchenyi urakat ajánlja.

Viharos eljenzés. Szemző Gyula kijelenti, hogy fontos okokból — miket nem részletezhet, — az elnöki méltóságát nem fogadhatja. A közgyűlés egyhangúlag ismét Szemző Gyula nevét hangoztatja nem fogadja el a lemondást. Eljenzé Szent.

Dr. Sztójkovits Péter tőle megszokott t. pintattal adja tudtára a megválasztott alelnöknek, hogy a közgyűlés bizalmával ne azért ajándékozta meg, mert tőle áldoztokat követel, ellenkezőleg e méltóságú mintegy tiszteletbeli állást ruházta rá e demei fejében, s ezért tevékenységet egy átalán nem követel. Ilyen értelemben s még dr. Boromisz Tibor, de Szemző hajthatatlan magmarad kimondott szavai mellett s újból kijelenti, hogy bármennyi kínos rá nézve e helyzete a közgyűlés szemben, de elhatározásán nem változathat annál kevésbé, mert erre s gdnthetetlen okai vannak, mik egyuttal becsületbevegő miket a magas ember szem elől nem veszthet.

A közgyűlés még e nyilatkozattal szemben is követeli, hogy Szemző ur fogad el a elnökséget „nem fogadjuk el a lemondást” „eljen Szemző” kiáltásoktól vislanzik a terem. A maj lecsendesülésével ism dr. Boromisz, majd Barthal és Széchenyi szólnak föl, mindannyi megdönteni úgy kezvén Szemző ur álláspontját, de ez úgy mint előbb is, sikertelenül maradvn a közgyűlés végre hosszas zajlás felkiáltás után meggyűszik ebben s közfelkiáltással Schmausz Endrét választja meg elnököl kiért egy háromtagú küldöttség megye méltóságot följajánalni. Schmausz Endr csakhamar megjelen a teremben s elfoglalva az elnöki széket köszönt meg, megbeszélve a közgyűlésnek ezuttal meg nem zava erejével eseteli álláspontját, mely ar birja, hogy e méltóságot elfogadja, de még alhoz köti, hogy az első alelnöki tisztségre Széchenyi József fogadja el. Szecheni tartalomlás beszédben válaszol, kiemeli azt, hogy csakis e körülménynd fog vállalkja el e terhes tisztséget, melyre mag eléggé hivatottnak nem tartja.

A másod alelnöki székre egyhangúlag Latinovits Ernő választatik meg, ki nem jelen.

A Bács-Bodrogh megyei gazdasági egyesület tisztújító közgyűlése.

— 1885 jan. 15-én. —

Érdekes alése volt a megyei gazdasági egyesületnek ma délután. A tagok szép számban jelentek meg s az érdeklődés föltte nagyonak mutatkozott. E napra volt ugyanis kitűzve az egyesület tisztújítása mely annyival is nagyobb érdeklüllámást idézett elő, mivel a penztárnoki állás — tévesen — e napon volt betöltendő, s erre a 200 frtos fizetéssel javadalmazott állásra nem kevesebb mint nyolcz egyeleti tag pályázott.

Az ülést Szemző Gyula egyeleti első alelnök nyitotta meg üdvözölve a jelenlévőket esetelre az egyelet három év alatti tevékenységének vázlatos képét, melyet többször zajos éljenek szakítottak meg. Azután fölolvastatott az elnöki jelentés melyet lapunk ma száma hoz. Kaposlást ezzel a pénztári jelentés is fölolvastatott, mely a számvizsgáló bizottságnak adta tette.

Elnök tisztársai nevében köszönetet mond az eddig bizalmáért s az alap szabályok értelmében lemondását adja be, fölkérve a jelenlévő tagokat hogy korelnököt válasszanak. A közgyűlés egyhangúlag

A kandidáló bizottság azután vizsgálta a ajánlatot hozza a választmányt, mely egyhangúlag elfogadatik.

A választmány tagjai itt következők: Szemző Gyula, dr. Alföldy Gedeon, Konyovits Jusztin, Barthal József, Berényi Lajos, Bikár Simon, dr. Boromissa Tibor, Császár Péter, Császár Ferenc, gr. Csicváky József, Falcione Gusztáv, id. Ertl János, Gombos Gábor, Gottlieb Márton, dr. Guln György, Harlikovits Károly, Husvéth István, Jankovich Aurel, Kelemen János, Lalosevits Jakab, Gromon Dezső, Lelbach János, Magyar Imre, Majoros József, Millassevits János, Dr. Molnár István Lajos, Molnár (Müller) Gyula, Mihályi János, Szobonya Bertalan, Lovits Gedeon, Neszmírák Ferenc, Popovits Szilárd, Rácz György, Rácz Vilmos, Dr. Ródl Béla Radimetzky Rácz, Radics György, Sándor Béla, Dr. Sztokovits Péter, Szaris Kálmán, Szemző István, Szöchényi Jenő, Traub József, Türk János, Törley Gyula, Varga Ágoston, Vidálkovich Ádám, Vojnits Dávid, Vojnits Lukács, Vojnits Jakab, Vojnits Sándor, Vojnits Simon, dr. Vojnits Pista, Vujevich Zakár, Vukicsvics Péter, Wesentek Lajos, dr. Wolf Kálmán, Weiszmann Mihály, Zsivánovits Samu, Zsuffa Vince.

Az ülés azután Szász Vilmos úr indítványával, hogy még Sándor Bédának is elismerés szavazzassék — véget ér.

A Bács-Bodrogh megyei gazdasági egyesület elnökségének jelentése 1882—84-ik évről.

Mélyen tisztelt közgyűlés!

A bács-bodrogh megyei gazdasági egyesület a lefolyt évvel fennállásának 13-ik évét töltötte be. E 13 év alatt sokat küzdött létéről; inteniója gyakran megförtöt a mostoha körülményekben, a részvétlenségben. Ezelőtt 6 évvel már-már azon a ponton állott, hogy megszűnjék, míg az egyesület élére állott buzgó férfiak: Gromon Dezső elnök, bajnai Vojnits Jakab jr. alelnök, Szemző János m. alelnök és Rácz Vilmos titkár összefeloldozó munkásságának sikerült a sokoldalú nehezettel megküzdnie s az egyesület létét megmenteni. 1882. elején az általános tisztújítás alkalmával elnökök br. Rudich József jr. alelnökké Vojnits Jakab, m. alelnökké Szemző Gyula, titkárra Rácz Vilmos választattak meg.

E tisztikar megválasztása óta a 3 év letelével, az alapszabályok értelmében leköszön és szombat át munkésdésor.

Súlyos csapásként nehezített egyesületünkre, hogy br. Rudich József elnök és Vojnits Jakab jr. alelnök betegségi folytán képtelenek voltak az elnöki teendők intézésére, az összes elnöki teendők végzése Szemző Gyula m. alelnökre hárult. Rácz Vilmos titkár egészsége helyreállítása végett hosszabb szabadság időt veendő igénybe, 1883. elejétől egy évig Zsuffa Vince főgymn. tanár helyettesítette, aki bar teljes odaadással szolgálta az ügyet, mint tanár hivatalos teendői folytán nem rendelkezve elegendő idővel, a legjobb akarat mellett sem tehetett annyit, mint egy oly szakember, aki csupán az egyesület ügyeit szolgálja. 1884. február elején a vál. kivásáगरa — a még mindig betegeskedő Rácz V. titkár helyettesítendő, gazdaságilag képzett egyen, Romby Dezső okl. gazda vette át a titkári teendőket vezetését, ki is Rácz V. lemondása folytán, a m. évi decz. hó 25-án tartott ig. vál. ülésen rendes titkárnak választották meg.

Egyesületünk tegnapján 1882. jan. 1-én száma 428 volt, e szám a múlt évben fel- — ekkor 700-ra emelt. A van 107 alapszó, 115 5 frtos, 310 2 frtos, tehát összesen 532. E latzólagos hanyatlást azon körülmény magyarázza meg, hogy a tagok legnagyobb része 1870-ben, az egyesület újravezérése alkalmával lépve be, majd 400-nak 6 éves tagsági evelusa a múlt év végével járt le. Valószínű azonban, hogy sikerül a tagok

számát ismét 700-ra emelni. A taggyűjtést, illetőleg az elnökség a maga részéről megtevé mindent, és tesz ma is. Az egyesület titkárra ugyan e [czé]ből beutazta a megye egy részét.

Felhívásokat, aláírási íveket bocsajtottunk ki. Tek. Schmausz Eadre alispán úr kérésükre szintén kezébe vette az ügyet s ez irányban ügy személyesen, mint a szolgabírók útján minden lehető megteszt. Mintegy 200 aláírási ív még mindig közkezen forog.

Az egyesület vagyoni állapotát illetőleg a pénztárnoki jelentés fog a részletesebben szólani, e helyen csupán a főbb tételekre reflektálunk. Az összes vagyon 16,637 ft 57 kr. Ez összeg a 3 év előtti vagyonnal összehasonlítva, mintegy 3000 frtnyi szaporulatot mutat. Átlagos évi kiadás 4000 ft; átlagos bevétel 4200 ft volt. A vagyoni szaporulat az évi bevételre felül a ta karékpénztárakba helyezett tőkék kamajta képezi.

Felemlítjük továbbá a tagdíjhátralékokra vonatkozó a m. évi október hó 26-án tartott rendkívüli közgyűlés intézkedését. A tagdíjhátralékok ugyanis deczára a többszöri felszólításunknak: daczára az alispán úr ama szives intézkedésének, hogy tagdíjak hivatalos közegek útján legyenek beszedhetőek: mégis folytonosan szaporodott, úgy hogy az egyesület több mint 16000 frtnyi vagyonából csak mintegy 50% van realizálva, a többi meg mindég künn van. E tény által indítatva az emlitett rendkívüli közgyűlés kimondotta, hogy a künn lévő pénzek beszedése per útján eszközöltessek.

[Folyt. köv.]

Közegészségügy

Zombor szab. kir. város közegészségi állapota 1884-ik évi december havában. (Vége.)

Orvosrendőrleg megvizsgáltotok a hóban több alkalommal a halpacz, hús, tej s egyéb élelmiszeri czikk; ezzel kapcsolatban szükségesnek tartottam, az eddig nálunk minden ellenőrzés nélkül üzött fazekas-ipar készítményeit tüzetes vizsgálat alá venni, annál is inkább, mert a nálunk divó szokás szerint, főleg a szegényebb sorsuaknál éledelekké az összes élelmi szerek majdnem kivétel nélkül, agyagedényekben készítettnek. Eltekün ve azon számos egyéb tényezőstől, mely az étkek készítésével és eltartással higienicus szempontból különösen figyelembe veendő volna: tág, könnyen szelözhető, világos konyahelyiség, a legnagyob tisztaság renddel, így külön, száraz, szellős s hús éléskamra sat. sat. mindenekelőtt szem előtt tartandó: hogy főzőedényeink ne készítessek oly anyagokból, a melyekből főzés közben az ételbe az emberi egészségre ártalmas alkatrészek juthatnak; s azért az árba bocsajtott mindennemű főzőedény kivétel nélkül orvosrendőri vizsgálat s ellenőrzés tárgyát képezi.

Az agyagedények mázuk által hathatnak kártékonyan az egészségre, mert a máz majdnem kizárólagosan ólomösszetételűekből készítettik (leginkább ólomfényle, Bleiglantz) s pedig azért, mert ilyenm agyagedények előállítására használni szokott anyag a magas hőfokot nem állja ki, az ólomtartalmú mázok pedig igen könnyen olvadnak, az egész kezeléshöz tehát egyáltalán kevesebb égő anyag is szükségesnek s mert továbbá az ily máz a fazekaságyagnak nevezetesen a hóben történő kiterjedéséhez ily jól alkalmazkodik, hogy a főzésnél könnyen nem pattan le.

Egészségi szempontból agyályt okozó azonban azon körülmény, hogy az ólomvagy (Bleislicat) csak a leggonoszabb előállítási mód mellett, a legkedvezőbb viszonyok között jó létre kifogástalanul, majd pedig ólommalos főzőedények használata étkek s italok készítésénél s eltartásánál teljesen ártalmatlan csakis akkor, hogy ha a keverék helyes arányban készítettik s hogy ha a

rámázolás és égetés a legnagyobb elővigyázattal, szabályszerűen s jól keresztfül vitetik. A fazekasok azonban sok esetben csak igen gyakran nagy mértékben ólomtartalmú mázát használnak, minek folytán oly edények bocsajtatnak árba, melyeknek máza ós, savanyu vagy zsíros anyagokkal való csarvosabb érintkezés által is, már ólomtartalmuknak egy részét ez utóbbiaknak átadja és ezen úton a tápszerkek könnyen mérges hatásúvá lesznek.

Megvizsgáltattak ennek folytán az összes helybeli fazekasok gyártmányai s pedig névszerint: Brkies Gábor, Ugri Mihály, Sztancmenek János, Heller József, Rudnyák Péter, Kovács Antal, Farkas Márton, Horváth János, Brkies Jakab, Martinovics Iván, Matics István, özv Rómer Józsefné, Schnur Pál, Rajósevits György, Császár István, Brkies György, Schnur István, Magyarics Ferenc, Szalay Ferenc, Szekulics Vazul és Lemics Mihály.

Miután az edények vizuel megvizsgáltattak, azok 10% eczetsavat tartalmazó tisztaczzettel megtöltöttek és ez bennük egy órárt áll főzöttek; ezután az eczet kénkőneggel megvizsgáltotok az ólomra nézve. A megvizsgált 21 edény közül 14 semmiféle, 5 igen csekély és két erős fekete csapadékot mutatott. Azon hét edény, melyben ólom találtotok erre ismét 10% eczetsavat tartalmazó tisztaczzettel megtöltöttek és újra egy órárt áll főzöttek; ezután az eczet kénsavval vizsgáltatván meg: az első 5 edény ezáltal semmi, a 2 utóbbi, habár sokkal csekélyebb mennyiségben is, de ismét ólom tartalmat mutatott fehér csapadék alakjában. A megvizsgált 21 főzőedény közül tehát: 14 kifogástalan volt, 5-nél csak a máz külső felülete volt rossz minőségű, 2-nél azonban a máz egészen rossz volt.

Ezen vizsgálatomnak ilyetén kevésbé kielégítő eredményre, intés a jövőre nézve: hogy szigorú ellenőrzés által ez irányban is, a közönség higienicus érdekei megóvassanak) jelenleg a közvetlenül érdekelte iparosainknak adott felvilágosítás s utasításon kívül, miután a tapasztalt egész-égellenes mulasztások sem szándékosok, sem ezáltal nagy mérvűek nem voltak s csak is tájékozatlanságból eredtek, nem találtam egyelőre még szükségét a közegészségi hatóság további beavatkozásának; hanem ez alkalommal még elengedőnek s megfelelőnek véletem azon figyelmeztetést: hogy óvakodjék agyagedényekben, ha csak ezek mázájuk kifogásatlanságáról nincsen meggyőződve, savanyu étteleket főzni, vagy épen ecetet vagy sludtejet, vagy végre a nálunk a köznépnel igen divatos, bójtök idejében különösen a szegények fótápláló szerét: a „kiszelicat“ bennük tartani; s zsrinak is ily edényekben való tartásától jó óvakodni.

Ezen vizsgálat felvilágosítást nyújt egyszermind némely megbetegedésekről is, melyeket sok esetben tévesen gyik vagy másik élelmiszer, mint a tej, kávé, ecet stb. az egészségre ártalmas voltának tulajdonítanak, tényleg azonban a baj okozója az ólom, melyet az ételben véletlenül benn levő va lamely sav old fel.

Megvizsgáltattak továbbá a városi tisztiorvosok által a fennálló 8 kórháztól 19 bejegyzett örömlényről; a bujakörösek a kórházba szállítottak.

A köztisztaság, főleg a város közvetlen részeiben hiányos volt.

Az állatok egészségi állapota kedvező volt.

Időjárás: teljesen abnormalis; a novemberi hideg fagyos időt már az első hétben esős, gyenge idő váltotta fel s tartott a hó végéig. A hőmérő az első napokban — 3° R., míg az utolsó előtti heten több napon át délelben + 12° R-ra emelkedett. A barometer eleinte magasra állott, a hó közepeén nagyon süllyedt, míg a hó vége felé ismét 8, a többi részben, de többnyire különösen 17-étől kezdve egészen borult. Eső esett 19 alkalommal. Szélirány: az első napokban déli, később nyugati, majd északi,

mely északnyugattal váltakozva, majdnem állandóan meg is maradt a hó végéig.

Zomborban, 1885. évi jan. hó 8-án.

Dr. Pávlóvics Simon városi tisztiorvos.

Bездан 1885. jan. 14-én.

Bездан közs. előjárósnak dec. 30-án megtörtént választásáról a „Bácska“ 3-ik számában megjelent tudósítás többek közöl ily részleteket is tartalmaz, melyek nem felelnek meg a való viszonyoknak s nem képviselhetik városunk közvéleményét, miként fel kell tennünk, hogy „Fiore“ név alatt szereplő cikkirő talán még nem rét óta lakván városunkban a helyi viszonyokba nehezen eléggé beavatva, vagy legalább környezete szerint, oly személynek át szemléli a napi eseményeket, mely csakis bizonyos (kormány) pártnak tönjtözve, egyoldalulag tünteti fel az ügyet; sőt kepesek volnának e közlemények a nagy közönséggel olyasmint hitetni el, a mi nem is létezik.

Ez ellenében szükséges tehát, hogy más oldalról is iparkodjunk megvilágítani az eseményt, és szét orszoljai a tönjtön füstöt, mely azt körül borkolja.

Egyik fűsgomoly azon állítása Fiore cikkirőnek, hogy a választásnál az ellenzéki és szabadelvű-párt egymás ellen csatarendben sorakozván a többségben lévő szabadelvű-párt egy új bíró-jelölt közül csoportozva aratot győzelmet.

Először is olyan nincs, hogy Bездан mezőváros lakosságának zöme a kormányparti szabadelvűséget támogatta. Bездан város nagy többsége igen is szabadelvű, mint a követ választásnál is kimutatta, szabadelvű, de a szó nemes értelmében ellenzéki szabadelvű, és nem a kormányparti szabadelvűségnek érdekében üszály hordozója. S így a mamelukoknek ismert kormányparti virilisek és a velők tartó plébános és jegyző klikkjének kivételével Bездан lakossága igenis méltán ellenzékieket mondható. Mert a jelenlegi közigazgatási viszonyok közt csakis az ellenzéki: szászó győzelme révén remélhetjük hazánk felvirágzását, a tönjtől megmentését és városunk s lakosságának anyagi érdekeinek tulkapások ellen való sikeres megóvását.

2-szor. De nem is sorakozott a nagy többség ellenzéki és kormányparti arnyalatok szerint, hanem inkább személyi tekintettel fonálán a volt bíró, Szabó András partjára és az újonan felkarolt Bosnyák Gáspár és Balla Ferenc partjára, kik bírául óhajtottak. És így ezek küzdöttek volna egymással szemben a babérról, ha a lakosság várározása szerint szavazásra került volna a sor, és így a választás tőlük függött volna.

Azokban miután Szabó András eddigi bíró hivataloskodása későbbi szakában némely közös érdekeik érintkezése folytán a kormányparti város jegyzője Bosnyák János által, ennek partjára megnyerettet s ennek ösztönzésére több kármányparti egyént iparkodott partja által a képviselő testületbe bejuttatni és így az ellenzéki pártot győgtíteni, s miután az ő bíróságának 3 évi tartama alatt a község ügyeinek vezetésében is jelenen az árva számdások és árva vagyon nyilván tartásában a közs. számdások és az árva bevadnyok, nevezetesen a mostanig késett 1884. évi költségvetés hátramaradások s közszemlére kitételeink ily bejáramadások és mulasztások követettek, melyek sulyosab beszámítás alá esvők, sőt feltűnőbb rendeltenségek is fordultak elő, kénytelenem volt az ellenzék nagyrésze őt cserében hagyni, bíróul ugyan kijelölése ellen óvást benyújtani és Bosnyák Gáspár ellenzéki képviselőt ily bírójelölttel feltölteni.

De mit ér a község közbíróért buzgó tagjainak a hazai törvényekben biztosított választási jogai és sorakozása, ha az reájuk nézve csak irrt malaszt s a többség e választási jogát mégsem gyakorolhatja.

Nem gyakorolhatta pedig a lakosság zöme a bíró választási jogot, mert a városi képviselő testület kormánypartjára hajló része a volt bíró által bevezettet és megnyert ily tagokkal erősödött és az elnökő Popovits Dusán szolgábró ur, megfoghatlan módon maga a lelelő előjáróssági tagokat és az esküdtekkel együtt részlekre meg szavaztatva, noha az előjáróssági törvény szerint ily ügyekben, melyekben tagjai személyleg érdekelve vannak s, szavazás meg nem illet, és így a kilépő előjárósságak is a törvény előzetával ellenkező módon alkalom nyujtatott, hogy maga magát hozza kijelölésbe, mondjuk ezen mesterséges módon többségre vergődött kormányparti képviselő fel, nem tekintve, hogy a képviselő testületnek a város lakossága mint képviselőjének — közhaját

és közterekét kellene képviselnie, a volt bíró Szabó András mellett, s nem a város többsége által öhajtott ellenzéki jelölteket Bosnyák Gáspár, Balla Ferenc és Rang György képviselőket hozza a bírói hármas kijelölésbe, hanem másodjelölti Zsibory Gáspár iparosunkat, ki komolyan maga sem gondol meg választásában s kinek párja elenyészően csekély volt, — és harmadik jelöltül Harjung János lépette fel, s szavazat többséggel bírván, a város lakosságának zömét, értjük az ellenzéki pártot, közöbajtól s választási jogának gyakorlásától elütötte. Tehát ez volna a „Bácska” cikkről szerinti tapintatos választás.

Ily módon a választásnál a lakosság zöme, már jelöltjeinek mellöttesítésével csakis a kormánypárt jelöltjei közül választatható és az ezekre szavazni öhajtott megosztó választásnál a kalap emeléssel és felkiáltással nyilvánítták; am de ez sem volt törvényes, mivel az eljáró szbíró ur tudhatta, hogy mióta a napszamosok adómentességét élveznek, azóta szavazati jogot sem gyakorolhatnak, — hogy kalapemelése és felkiáltásnál, sok oly elem vehet részt a választásnál kinek szavazási joga nincsen. Mégis a vezető szbíró ur a választó közönség meglepetésére, a különben csekély pirtal bíró Zsibory Gáspár jelölt részére mondá ki a többséget, sőt megválasztott bíróknak jelenté ki.

Ekképén itt is újabb megdöbbentő bizonyíték tapasztalunk, hogy a kormánypartik ahelyett hogy állásához képest a törvény erekeit szerepelne, hatalma céljainak elérésére mindent szabadnak tart, meg is nyilván a törvényeket ötközki is, mint az előjárásának az 1871. XVIII. t. c. 60 §-ának ellenére történt megszuatásával és a jelen választás kiroszakolása bizonyítja.

Különbem ami az új városi bírók Zsibory Gáspár személyiségét illeti, tekintve, hogy előnyösen ismert jelene, szorgalma, értelemisége, is a közértelem irányuló tevékenységé által a közzételetet már eddig is kiérdemelte mi is örvendezve sikerültünk ismerjük el megválasztását s részünkre is eddigleg a legjobb reményeket vélünk táplálhatni leendő városbírói működése iránt; feltéve, hogy éles belátással sikerüljön fog felülemelkedve a párt állásokon és kibontakozva a mindennapos óságra törekvő egyik párt külön érdekében egyoldali dőlegetéséből, az igazság mérleget rendezhet leül fogja kezelni, mindenké elott a város közérdekét és az egyeseik javát pártatlanul szívén hordozni és a közszégi ügy kezelését új lendületre hozni.

Ilyen határozott irányított vártuk mi városunk emelkedését nem pedig mint tisztelt Fióre cikkről hangsúlyozta, — a derek jégzőzővel való öszhangzatos együtt működésétől.

Híában, csak kibúvik a szeg a szakból, a párt cikkrőre is csak elárulja, hogy mi azon párt főörökvese és hol a bibi, a jegyző támogatása és a jegyzővel való harmonikus együttműködés! Mint ha csak a jegyző érdektársainak tanácsa mondaná a cikkrőnk tollába. — Nem oda Buda! Bezdán város bírája legyen független, s ő is és a jegyző is iparkodjanak magukat a városi lakosság közöbajával azonosítani, nem ellenében helyezni: öszhangzása hozni. — Ez hivatási kötelemük! Ezt öbnyjuk és ajánljuk!

Fiore cikkekének bűnbánó részére pedig előmondhatni, hogy a milyen hatalmas volt előző cikke, oly megalázó és öbttöbi. Vagy más szóval Fiore Fiore! a mily hamar kinyilottál, oly hamar elhervadtál.

Egy nem alszabadelvű

H i r e k.

Mosonyi Károly szinagagató f. hó 24-én tartja meg első előadását Zomborban, nem pedig mint a plakátokon hirdetve volt 20-án, mely alkalommal a „Sabinnék elrablása” című rendkívüli híres nevetett bohózat fog színe kerülni, mely rövid idő alatt bejárta az egész világ színpadát. Felhívjuk rá előre is a közönség figyelmét.

A hónapvezetők műkedvelői előadást rendeznek, és a hir hallatszó! már hetekkel ezelőtt, és mint ritka és érdekes dolog, természetesen minden körben szenenzáció kellett. Utána jártunk a dolognak s ennek alakjára a következőket írhatjuk: Az itt előhelyezett középbeszéskai ök hónapvezető alj tetleges és szabadságot állományú tisztjei együttesen elhatározták, hogy a hónapvezetők özvegyei és árva nyugalj-alapjának gyarapítására a szinészek eltávazása után egy műkedvelői előadást — a felvonások közben concert darabokkal — fognak rendezni. Magán a darabon valamint a helyiségre nézve még eddig nincs megállapodás. Az eddigi érdeklődést, valamint

a dolog szakatlanságát tekintve, — hogy t. i. tiszték lépnek fel mint műkedvelők — fényes sikert ígérünk már előre is a műkedvelőknek.

A megyei közigazgatási bizottság és a budapesti kereskedelmi és iparkamara értesíté a megyei közgyűlést hogy a megyei ipartanács rendes és póttagjait megválasztotta. Rendes tagok: Krieg Béla, Michelsz János; póttagok: Csirszka Konrád Mars János. A kereskedelmi kamara részéről rendes tagok: Freund Ferenc. Kapp Márton, póttagok: Kaufmann Sándor, Czvipp György. Jegyző: Hauke Imre, helyettes Gertinger Pál. A jegyző vizsgáló bizottság tagjai: alispán, főügyész, adófelügyelő, tanfelügyelő, a megyei közgyűlés megbízásából Molnár Miklós Antunovics József s a jegyzőik egyet két tagja: Radimeczky Ferenc, Bosnyák János.

A megyei gazdasági választmányba 20 következő tag választott meg Dr. Alföldy Gedeon, Széchenyi Jenő, Latinovics Ernő, Nagy Mihály, Szemző István, Egl József, Czifrusz Ferenc, Pletikoszich Sándor, Id. Ertl János, Szász János, Rácz György, Ziti Róbert, Debélyácsky Izidor, Leblach Péter, Körményi Gyula, Mezey Károly, Grüber Gyula, Keszselbauer János, Kelemen János, Krahl Adolf.

Juhász Gyula zombori kir. törvénzéki díjnok a palánkai kir. járásbírószághoz irnokká nevezetett ki.

A zombori iparos ifjuság f. évi február hó 1-én Török János vendéglőjében zártkörű táncvigalmat rendez.

Szilbáson Bröder Adolf, rezabérlő egy kibeszérvő, gőzörövel dolgozó szeszgyártó állított fel, mely f. hó 15-én kezdte működését. A vidéken ez az egyetlen a maga nemében, mely nagyobb mennyiségben képes szeszt produkálni. Úgyes berendezése és nagy munkaképessége mellett a lehetőségekben nagy termelési erővel bír, minél fogva ajánljuk az érdeklődőknek figyelmébe.

A tisztújítás Feketehegyen, mint levezelünk írja, kedvező eredménnyel folyt le; még pedig: bíró ifj. Gáspár Mihály, törv. bíró Veiszman Jakab, pénztárnok ifj. Erdős János és Butor Gábor, arvagymál Balogh Gábor [14 éve viseli e hivatali esküdték; Németh Sándor, Kasza Sándor, Karger Miklós, Bene Mihály, Bertók Lajos. A választás mind egyhangulag történt.

Az egyetértés irja hogy Új-Vidéken f. hó 15-én Felix napján a városi lakosság minden rendjét a felekezeteiket s a nemzetiségüket, képviselő testületek s egyletek, továbbá polgári és katonai hatóságok üdvözölték ama ragaszkodó szeretetnek és tiszteltetnek adva kifejezést, mely a közö és teljes egyetértés létesítésére törekvő főispán iránt osztaltan. A névnap üdvözetelt, a polgárság fáklyaszereje és a dalegyosület szerenáda fejezte be. A névnap tisztelgésben szemelnyesen részt Czorda Felix kuriai bíró Pukovits Ödön az újvidéki emlékeiben felehetlenül elő táblai póbíró, továbbá Futak, Palánka, Szabadka és Zombor előkelő férfai, mint a főispán személyes tisztelői. Esti 7 órakor a főispán fényes termet megváltak díszbeöltözött, szatózotvenen felül díszes vendégköszorú elott, melyben a város minden társadalmi állása vallása és nemzetisége képviselve volt. A főispán és családja iránti lelkes szeretetnek számos pohárközönt adott kifejezést.

Az eltűnt két százás. Gutzersell Erzsébet szabadkai varrónő, Fischer János almasi száználak elvált neje, a napokban a zálogházba ment zálogtárgyait káltendő. Kendőjéből, melyben két százás, egy ötvenes, és 10 db. ötförintos volt, az frtot kivéve, a többit kendőtől a pamagra tette, ö pedig a pénztárkökhöz fordult és fizettet. Ezalatt az ott volt mintegy tíz egyén közül valamelyik, a kendőből a két százást kilopta, a mit az illető varrónő akkor vett észre, midőn az illető tisztelt publikumbeli már kiosont. Ütheti nyomát.

Csöd. Csapláros Ferenc bajai lakos ellen, bejelentetett. Csödbiztos: Török Zsigmond törvénzéki bíró, tömegmondnok: dr. Herman Adolf ügyvéd.

A m. kir. belügyminiszter a következő körrendeletet intézte valamennyi törvényhatóságok: Külföldi vaklamon oly egyénekre vonatkozó halotti bizonyítványok, esketési és

születési anyakönyvi kivonatok küldetnek meg, kikne magyar honossága ugyan kétséget nem szenved, de községi illetőségük a név hibás közlése, avagy az okmányok más hiányai miatt meg nem állapítható, minél fogva ezen okmányok rendelkezési helyükre meg nem küldhetnek, s azokról rokonsági vagy más magánjogi tekintetben érdekeltelek sem értesülhetnek. Új czébből, hogy az illető okmányokról az illető felek értesítetve, egyszersmind az általuk esetleg adható felvilágosítások nyomán a kérdéses egyének illetősége iránti tárgyalás folytatására támpont szerzettessék, vallás és közköztartás, vagy igazságügyminiszter urakkal egyetértőleg abban állapodtak meg, hogy a szóban levő okmányok nyilvántartás s az illetőség megállapíthatóság leendő megőrzés végett az országos levéltárba helyeztessenek el és az azokról vezetendő jegyzék minden év végével a hivatalos lapban közzétessék. Míról a törvényhatóság tudomásáért végett értesíteték. Kelt Budapesten, 1884. évi december hó 27-én. Tisza. s. k.

A nemes-militárius utca inkább valami felszerkezhez hasonlít, mint országúthoz. A kocsit utóly állapotban van, hogy azon kocsi biztonságban végig sem haladhat. Ajánljuk ez utczát a városi hatóság figyelmébe.

A marhalevelek hátrátára. A hátrátólt marhalevelekkel elkövetett visszaélések megállítására czéljából a kereskedelmi miniszter értesítette a törvényhatóságokat, hogy a marhalevelekre vezetett hátrát csak az új tulajdonos tulajdonjogának igazolására szolgál, de mihielyt az új tulajdonos marhájt eladja vagy más helyre szállítja, saját nevére szóló marhalevele van szükséges. Ennek fogva a törvényhatóság részéről utasítandók a városi szemléző bizottságok és vásári közegek, hogy ily hátrátólt marhalevelekkel ellátott állatoknak továbbállítását meg ne engedjék, hanem a tulajdonos új marhalevel váltására szorítsák. Az új ipartörvény végrehajtásához. Az ipartörvény értelmében az egyes munkások részére a munkajogok csak abban az esetben állíthatók ki, ha illetőségi helyük meg van állapítva. A kétes eseteknél azonban jegyzőkönyvet vesznek fel, melyet a kerületi előjáróságok véleményadás végett megküldenek ama városnak vagy községnek, a hová az illető tartozik. Neha ezek részéről továbbítás szükségse forog fenn, de ezek a helyett, hogy a jegyzőkönyveket rendelkezési helyükre küldenek, egyszersint visszaküldik a ker. előjáróságoknak. Mintán pedig az új eljárás az ügykezelést rendkívül megnehezíti, az előjáróságok felterjesztett intézkedések a fővárosi tanácshoz, hogy szőlítsa fel a miniszteriumot az iránt, hogy utasítsa kibocsátása által bírja rá a törvényhatóságokat e helytelen eljárás megszüntetésére. A tanács azonban e fölterjesztést nem méltáta figyelmére s a ker. előjáróságok ennek következtében legközelebbi gyűlésükön utolag megbeszélés tárgyává teszik ez ügyet.

Szabonari Vilmos hazánkba és öveg-festést tanára, mint személyesen értesít — előadásokat rendezett helybeli iskolában mely alkalommal saját műve övegfestményből ködfátyol kepeket mutatott be, melyek fölötté szépen sikerültek. Számaltan, bemutatott bizonyítványai tanusítják, hogy nevezett a külföld nevezetes városáiban, ugyiszintén Ausztria és Magyarország nagy városáiban, a legnagyobb elismeréssel vitta ki magának sikerült mutatóványait. Szerkesztőségünknek bemutatott képi valóban gyönyörű kivitelűek s ha 50-szer nagyítvák igen érdekesek lehetnek. Mint büvés is felkeltette figyelmünket mert néhány egészen új büvészi mutatóványval lepet meg bennünket s tanúsagot tett nagy ügyességéről. Többit mond lapunk má szánámak hirdetésménye.

NOVELLA TÁR.
E l s a.
— Beszély. —
Franciaziólt B. A. után.
(folytatás.)

Végtelen boldog érzelme fogott el, midőn ez udjónságot, Elsa férjhezmenetelének hírt,

hallottam. Én soha sem voltam szerelm Schönföld kissasszonya. Az érzelme, me velete egybekapcsol, gyöngéd és hálaát barátság volt. Örömmel gondoltam mind azon pillanatra, midőn majd szíved egy hozmélto férfinak ajándékozza. Ezeddig attól fétem, nehogy tévedjen, hogy házassága legyen valami fölötté sietős barátok művajjon megkérlezték-e őt? Szereti-e azo férfit, kinek nevére leend?

Barátóm e tekintetben teljesen me nyugtatott. Egy távoli rokona Lencz Keresztő báró már több év óta volt jegyese. Fia diplomata volt, kit még sohasem láttam, mivel a külföldön való tartózkodása folytonos távol tartották őt tőlük. De az adott s mindkét részről tiszteletben tartott, midőn a báró Németországba visszatért elment Albrecht grófhöz, hogy töle hűségnek jutalmát követelje.

Máspan reggel találkoztam vele az elheimi kastélyban. Amint beléptem, a bá legott előlém jött és barátságosan keznyújtva, így szólt:

Tudom, hogy ön Elsának nagybarátja, megengedi-e hogy én is barátom nevezhessem önt? És szívélyesen mosolyg e szavainál.

— Ön igen szereti Schönföld kissasszon nemde? kérdem tőle.

— Én hu maradtam hozzá az évi hosszú során át, mondá. Mint igen kicsi gyermekét láttam őt legelőször. Együtt rádalgtunk ki a falu végén elterülő zöld puztra és a tovarpénző pillangókai fogókat játszottunk. Egy napon játék közbevitatási macakaszgából, egy semmisérgt, czakodni kezdünk. A szegény kicsike könyekre fakadt.

Ekkor úgy tetszett nekem, mintha ez könyök szivemre folyának; megbánta tettemet és e pillanattól fogva megesküdte, hogy nem veszek el más nőt. Schönföld k. a volt ifjú éveim álma és én jogomondhatom, hogy azon fiatal leányt veszele elétársasom, kit mindig szerettem.

Ezen beszélgetésünk közben Elsa hozzánk érkezett. Gyöngédén átkarolta gyűsget, aztán kezemet megragadván, iszólt:

—Ime Keresztély, itt van egy szegőbeteg, kit önre bízik. Ezután majd kettőlésünk kiből gyamolítottuk ez életben. Ez feladatomban önök ösztönzia kell.

Kévs nappal ezután megültek a kedomat önnepét. Ezen nap egykővledem ritka boldog napjaink.

Láttam Elsát ragyogó szépségében arcáról kimondhatlan boldogságot olvasni. Ö nem úgy ment a templomba, minny fiatal leány, kik vonzalom nélkül meknek férjhez, kik szívében egy drága nevet rejtenek és kik úgy lépnek az oltár elé, mi az ökori áldozatok, halhatályanán naruhanjokban, és egy toviskoszorúval a rősz alatt. Nem, az ő s erelme mely volt, őszite és megosztott. Hílat adtan a Mindenfétonak, hogy meghallgatta imamat és be doggá tette azon fiatal leányt, ki örangya volt életlennek!

folyt. köv.

Felőlse szerkesztő és kiadó-laptulajdonos:
MOLNÁR GYULA.

HIRDE T É S E K

Egy ház

a bezdáni utcában három utczai szob egy könyha, egy udvari szoba éloskamra két pincez, az alsó részben két szoba és mosakonyha, istálló kamra s két padlás-szobából kézből eladó

Egy szőlő

2500 □ nagyságban, nem messze az apitini uttól szintén szabadkőzből eladó.

Bővebb értesítést nyújt a nyomdára a kiadóibvtal.

Arverési hirdetemény.

Alóírott kir. közjegyző részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Lebl József tservenkai lakos kérelmére a hodsági kir. járá-biroság 3093 1884. sz. a 1884. évi december 10-én kelt végzésvel nevezettnek a karavukovai határon a moszonga partján 600 kévés léptékben rakott mintegy 25000 kővető tájárá — melynek értéke 2000 fitra

tétetik — az önkéntes bírói árverést elrendelte, minék folytán alóírott mint az árverés foganatosítására bíróság kiküldött annak megtartására 1885. évi január hó 26. napjának d. e 9 óraját illetőleg folytatolagos napjait a helyszíniére határidőül tűzöm ki s erről venni szándékozókat azzal értesitem, hogy a nád 600 kévés kúpokban készpénz fizetés mellett kikiáltási áron alul is eladtni fog.

Kelt Hodsághon 1885. jan. 5-én.

Mezey Zsigmond,
kir. közjegyző.

HIRDETÉMÉNY.

Zombor szab. kir. város gazdasági küldöttsége által ezennel közhírré tétetik miszerint a városi szolgásemelyzet és rendőrök részére szükséges 2290 fit 10 kral előirányozott ruhásműnek és szerelvények beszerzése iránt az árlejtés folyó évi január hó 22-én délelőtt 10 órakor a városláza kistermében fog megtartatni.

A feltételek és minták a városi számvevőségél a hivatalos órak alatt megtekinthetők.

Zombor 1885 évi jan. hó 10-én.

Vukicsevits Péter,
tanácsnok.

Amerikába,
legezelszerűbb, legolesóbban
Reif Arnold utján
Bécs I. Pestalozzi-utca 1. sz. e branche-ban a legrégibb cég.
Tudósítás s prospektus díjtalanul.

„Neuroxylin.”

köszvényhajokban.

rheuma és idegkórtokban
mint reumatikus és ideges arczfájdalmak migrének, oblatájdalom, fehási-fülzákadás, reumatikus forrtájás, kereszt- és fülzákadás, görcsök, álfröhen, izomgyengeség, a vesekövekkel álmaladás, a tüdő dematitise, a húszalab zúdults vagy oblatádott kór folytán, öngyógyított sebek, ben való fájádom betegségek ellen.
A „Neuroxylin” bedörzsolésként szolgál s gyógyerője polgári s katonai körkarakban bebizonyított.

Elismert iratok:

Indiátva ezem negem amók különböz közzömtem az ön „Neuroxylin”-járó gyógyhatásairól nyilvánítam, mely az én fámmal oly jól hatott s át terének megsegített megszabadított, mely betegség át ücszendével lepte meg. Vigél meg jobb keze is megdagadt s minden fáradozóm rajta segíteni, fájtádom mert használom, míg végre az ön „Neuroxylin”-ját megkaptam. Többször bedörzsolésem után a fájtádom megszabadult s egészséges.
Kertárnál u. p. Dkwalistritz Mühnen 1884. aug. 30-án.

MIKA FERENCZ gyógyász.
Mintbogy az ön „Neuroxylin”-ját igen jó hatással használtam rheumatikus bántalmakkal mint legjobb közömtem nyilvánítom, s kerem egy üveg jobbműködését után vet mellet küldöset.

Pöless, F. Saar, Mühnen 1884. april 1. éni.
Halota V. postavezető, Szévesködtek postantávitell 3 üveg „Neuroxylin”-t (prozás csomagolással) küldeni. Bárhöl hasznaltatott és eddig segített s mint kitűno szer van elismervé.

Usztya, 1884. jun 9 éni.
AUDASSY KAROLY lelkész.



Arak: 1 üveg (fról) esom 1 fit, 1 „ erősből mint üveg (koros esom) 1 kössz. egy rheuma és mértség ellen 1 fit 20 kr. postával 30 kr esomagolva.
Minden üveg ellenőrzés alatt van, az it átkáro hatóságilag begygzett vedjegy szolgál, amelyre ügyelni kerekik.
Központi szállítási raktára a vidék számára. **Bécsben Apoth. zu Barmherzigkeit.**
Herbanny Gyula, Neuhau, Kaiserstrass 90
Első rakár Magyarország számára Bpestben **Török József** ügyvez. szeresznél király-utca 12.
Továbbá rakárak a következő urakkal:
Eszék I. C. Drpus, Pésett, Kovács M. N. Beeskerek Menezs F. Jurgos, Vertes L. Pétervárad Dvoldatty Szeged Kovács, Barszay C. Temesvár Theresy B. Zalmer O. Szeben F. Weresz Müller O.

Csak ma egyszer nagyszerű előadás.

A „Vadászkürt” szálló nagytermében
nagy brillans agioskopikusan mozgatható
ködfátyolkép-előadás

rendeztetik.

Pompás világ-tableau s forgó-diorama

kristály üvegre festve

a világhírű SZABONÁRI VILMOS tanár által festve és előadás.

A n. é. közönség ezen előadásra tisztelettel meghívatik.

A legváltozatosabb képek, melyek csak a szemet elbájolhatják.

Előadások a hüvészet, phisika s optika terén, melyek a legszenzátiósabb kivitelben vitetnek keresztül.

HELYÁRAK: I. hely 50 kr., II. h. 40 kr., III. h. 20 kr.

Tisztelettel

SZABONÁRI VILMOS

tanár — igazgató.

Pénztárnyitás fél 7 óraker. — Kezdeté 7 óraker.